

ЗАЯВЛЕНИЕ

участников конференции "Реформы в России с позиций концепции устойчивого развития" /15 октября 1994 г. Москва/

Накануне вступления в новое тысячелетие накопившиеся глобальные экологические, экономические и социальные проблемы достигли таких масштабов, что человечество оказалось поставленным перед выбором - быть или не быть! Попытки совершенствования политических, экономических и социальных систем жизни общества в рамках прежних моделей развития уже не могут спасти человечество от грозящей ему катастрофы, - необходимо кардинальное изменение парадигмы развития всей цивилизации и каждой страны.

Это положение является ключевым в концепции, так называемого, устойчивого развития, призванного безальтернативным путем движения в будущее. Конференцией ООН по окружающей среде и развитию, которая состоялась в июне 1992 года в Рио-де-Жанейро на уровне глав государств и правительства. Основополагающее требование этой концепции состоит в усилении регулирования основных аспектов жизни и деятельности общества в рамках каждого государства и на межгосударственном уровне с целью устранения резкого социально-экономического расслоения, предотвращения быстрого разрушения природы и истощения всех видов ресурсов, что подрывает основы нормальной жизни будущих поколений. Признано, что усиление регулирующих функций государства должно опираться на расширение участия в обсуждении и принятии всех важных решений, т.е. фактически в управлении государством, всех слоев общества.

Недооценка правящими режимами необходимости кардинальной смены парадигмы развития, равно как и попытки сохранения существующего характера развития за счет других стран, чреваты усугублением конфронтации как внутри, так и между странами. Пороки цивилизации на новый виток развития в условиях глобальных изменений в окружающей среде, необычайно усложнившейся технико-технологической базы всех сфер человеческой деятельности, резкого расширения средоточий коммуникации, ускорения перетока информации и в связи с этим необходимость быстрого принятия важных решений выдвигает новые, значительно более жесткие, чем ранее, требования к компетентности и кругоэору властных структур как на уровне государства, так и на местном уровне. Цена каждого решения сегодня слишком велика, и волонтеризм в этой сфере абсолютно недопустим. Именно поэтому концепция устойчивого развития требует расширения участия общества в обсуждении стратегических вопросов внутренней и внешней политики государства.

Однако, при этом общество и каждый гражданин должны в полной мере осознать свою роль и ответственность, должны понять, что на новом витке развития цивилизации важнейшей составной частью национального капитала становится образование, наука и культура и, что именно с этих, а не просто классовых позиций, будут оцениваться место и роль каждого в жизни общества.

Перед общественными и политическими движениями встала исключительно важная задача формирования новой идеологии, которая впитала бы в себя проверенные временем элементы национального самосознания и основные идеи концепции устойчивого развития. Важными путями воздействия этому являются, в частности, регулярное обсуждение всего происходящего в стране и в мире с позиций концепции устойчивого развития и широкое обсуждение на различных форумах и в средствах массовой информации национальной стратегии устойчивого развития, проект концепции которой в соответствии с Указом Президента РФ № 236 от 4 февраля 1994 года должен быть разработан и представлен до конца этого года.

Участники конференции обсудив, с позиций концепции устойчивого развития результаты осуществляемых в стране реформ и тенденции усугубления кризисной ситуации по всем направлениям отмечают:

1. Направление и содержание осуществляющегося в стране реформирования не соответствуют требованиям концепции устойчивого развития, а также историческому опыту, культуре и традициям России, которые во многом созвучны этой концепции. Попытка бездумного копирования модели предшествующего этапа развития западных стран, признанной Конференцией ООН ис точающей требованиям будущего развития цивилизаций, чревата выпадением России из общечеловеческого процесса, экономическим крахом и утратой ее геополитической роли.

2. Нельзя противопоставлять планирование, государственное регулирование и рыночные механизмы друг другу. Любые крайности в этом отношении ошибочны. Основным оторванным экономической и политической стратегии страны должны стать сочетание государственного регулирования и контроля на макроуровне с развитием законодательно обеспеченных рыночных отношений, стимулирующих инициативу людей в отвечающих интересам общества направлениях, ориентированной на требования концепции устойчивого

развития и учетом национальных геополитических интересов.

При этом во многом поучительным является опыт эволюционного развития Китая.

3. Чрезвычайно актуальным является создание в рамках государственных структур, научных сообществ, общественных и политических движений центров и групп исследования и обсуждения проблем устойчивого развития в общечеловеческом плане и особенно применительно к России.

Участники конференции обращаются ко всем политическим партиям и общественным движениям с предложением о регулярном проведении на двусторонней и многосторонней основе семинаров и конференций по обсуждению происходящего в России и в мире с позиций концепции устойчивого развития с тем, чтобы определить позиции и критически проанализировать расхождения в подходах и определению путей вывода России из кризиса, включения ее в процесс перехода на рельсы устойчивого развития и осмысления ее геополитической роли в будущем устройстве мира.

Участники конференции уверены, что Россия с ее огромными природными ресурсами, научно-техническим, историческим и духовным потенциалом, как никакая другая страна в мире, располагает необходимыми предпосылками для движения в направлении устойчивого развития. Россияне в переломный момент мировой истории должны сделать выбор - либо активно включиться в это прогрессивное общечеловеческое движение и занять в нем достойное место, либо оказаться на обочине исторического процесса со всеми вытекающими из этого последствиями!

